



内部资料

21

总第 21 期
2017 年第 1 期

深圳创新发展研究院 编印

编者按：中共十八届三中全会以来，全面深化改革稳步推进，取得诸多成绩，开创了改革新局面。同时，也面临国内外诸多矛盾叠加的挑战，也有多项改革没有得到有效落实。中国改革真正进入了深水区，下一步如何继续深化改革？可以从哪些领域寻求突破？2017年4月17日，著名中国问题专家郑永年教授做客我院智库报告厅，就“中国改革的现状与未来”发表了专题演讲。以下是本次演讲内容节选。

中国改革的路径选择

郑永年

我以前写过一本小书叫《中国改革三步走》。我认为，从总体上说，任何一个国家的发展和改革都可以分成政治、经济、社会三大方面。从西方和亚洲的日本和“四小龙”的成功改革实践中，我概括出一个思路：先经济改革，再社会改革，后政治改革，也就是先生产，再分配，最后才是民主。这不是一个价值判断，

而是从很多社会包括西方、亚洲日本和“四小龙”的改革发展的成功实践中总结出来的。中国也属于东亚社会的一部分，我觉得中国有可能也会往这个方向走。

改革的突破口

三步走意味着在某一特定的历史阶段会有一个主体性的改革，比如第一阶段先经济改革，但社会改革、政治改革要作配合；第二阶段主体是社会改革，但经济改革、政治改革要配合；第三阶段主体改革是政治改革，但经济和社会改革必须做配合。如果是革命，那么可以全面推行，因为革命往往是破坏性的。

革命是破坏，改革是建设，破坏要比建设容易得多。理想地说，改革也是要全面推进的，但实际上全面推进是做不到的。任何一个国家碰到的问题都很多，不可能几百项改革同时推进（在一个特定的阶段），改革只能以某一方面为主。改革只能找突破口，每一个都是攻坚战。

历史上看，先进行经济改革有很大的道理。我们现在所看到的西方有比较成熟的民主，但（很多人并不懂）西方早期是怎么发展过来的。我觉得，西方也是先发展经济的。我们今天所看到的西方“一人一票”的大众民主实际上是1970年代之后才开始有的。西方很多方面的经济和社会制度发展都是在精英民主的时候进行的。一战之前基本上投票权属于极少数的有财产的男性，

工人阶级是没有投票权的，妇女和少数民族更不用说了。

比如瑞典，这个国家被哈佛大学亨廷顿教授生前视为第一波民主的典范，但到了 1971 年女性才开始有公民投票权。再比如我们现在视为西方最民主的国家美国，历史上长期实行奴隶制，一直到了林肯时代才废除。1970 年以后通过（黑人）民权运动，黑人才开始有政治权利。不管怎么说，我们现在所看到的“一人一票”的民主并不是历史上就存在的，它产生的时间很短。实现“一人一票”民主之前，西方首先就解决了经济发展的问题。

从今天的眼光看，马克思所处的时代就是“先经济”的时代，是原始资本积累或者原始资本主义时代。社会主义运动产生以后，工人阶级才慢慢参与政治过程，到了二战以后大众民主得到快速发展。根据西方的经验，我们可以认为，很多基本国家制度必须在一个国家的民主化之前建立好，否则民主化之后就没有机会建立了。这也是历史事实而不是抽象的理论。

我们从西方的历史来看，大部分国家的基本国家制度是在民主化之前就建立的，包括我们所看到的法制、法治、社会政策、社会制度、福利制度等等。比如，法国的教育制度是在拿破仑时代建立的，德国的世界上第一个社会福利政策是在俾斯麦时期建立的。

不过，民主化以后，民主政治确实对这些制度尤其是福利制度有很大的推进作用。一般上，我把基本国家制度分成三类：第

一类是民主化以前必须建立的制度；第二类是必须在民主化以后建立的制度；第三类是在民主化之前建立起来，民主化以后会转型的制度，转型可能往好的方面转，也可能往不好的方面转。

“先经济、后社会、再政治”的改革路径

东亚社会的成功也是经历了这样的“三步走”：先经济，后社会，再政治。东亚社会在很长一段时间里出现了我们政治学里面讲的权威主义政体，比如李光耀的新加坡。在权威主义政体下，新加坡的经济从“第三世界”走向了“第一世界”（李光耀语），在此过程中再进行社会政策、社会组织、社会福利建设。

很多人说日本和“四小龙”是亚洲的经济奇迹，但是别忘了，日本、亚洲“四小龙”更是一个社会奇迹。这些社会在经济起飞的二十多年以后，不仅经济从“第三世界”提升到了“第一世界”，社会发展上更是取得了巨大的成就，最重要的标志就是把中产阶级做大到超过 70%。这是一个伟大的成就。当然，每一个经济体在发展中产阶层过程中所采用的方法是不一样的，日本采取工资倍增计划和社会政策，台湾大力扶持中小企业，新加坡发展政府企业和社会政策，香港也是在促进中小型企业的发展基础上推行社会政策。

在经济发展和社会改革获得推进后，这些经济体才开始进行民主化。这倒不是说经济社会发展程度低的社会不能进行民主

化，而是说民主的质量是大不同的。从简单的投票行为来说，一个人均 GDP1000 美金的社会可以投票，一个人均 GDP10000 美金的社会也可以投票，但人均 GDP1000 美金跟人均 GDP10000 美金的民主行为完全不一样。

人均 GDP1000 美金的社会，就像我们从中国农村选举所观察到的，人穷的时候选票不值钱，一包香烟、一块肥皂就影响了投票（收买选票）。这不难理解，人均 GDP1000 美金的时候，大部分人还没有受过高等教育，还没有理性思考的能力，投票的行为很容易受左右。到了人均 GDP10000 美金的时候，投票行为就不一样了，大部分人已经受过高等教育，可以理性思考了，小恩小惠就很难影响选票了，而且至少人们不会采用暴力的形式。所以日本、亚洲“四小龙”的发展，是世界历史上最为和平的，这些社会都避免了欧美早期发展过程中所出现的大规模的暴力行为。

改革如果按照“先经济、后社会、再政治”这样三步走是比较理想的，但是每一个社会不见得一定会按此三步走。比如亚洲和拉美很多国家就不是这样的，他们在人均 GDP 很低的情况下，在社会经济还没有发展的情况下就开放政治，结果产生了非常多的问题。从理论上看，这些国家都具备了西方所说的那些条件，多党制、宪政、法制、开放的媒体等，但实际上都是名不符实的。这些国家实行多党制，但每一个政党都想分大饼，而不是做大饼，因此社会经济一直发展不起来。

我们国家这几年一直在讨论中等收入陷阱问题，这是一个非常重要的问题，不仅仅是经济问题，更是政治问题。一些国际组织包括世界银行对中等收入陷阱进行了调查研究，表明二战以后一百多个国家，只有十几个国家逃避了中等收入陷阱，而这十几个国家里面大部分是中东那些拥有能源、石油资源的国家，能源价格涨上去了，人民就很容易富裕起来。除了这些国家之外，其他的五个经济体都在亚洲，即日本和亚洲“四小龙”，这些经济体就是按照“三步走”进行的，做得非常成功。

1950年代，在西方的眼中，亚洲有两个民主的“明灯”或者典型，一个是缅甸，一个是斯里兰卡。这两个国家当时开始实行西方式民主，经济开始得到发展。但结果呢？到现在，它们仍然面临很多问题。到了60年代，西方说亚洲又出现了两个民主“明灯”，一个是泰国，一个是菲律宾。不过，这两个经济体到现在也面临诸多问题。前两个国家仍然处于低度发展阶段，而后两个国家长期陷入中等收入陷阱。因此，我们应该从理论和实践上来研究，我们的改革秩序应当是怎样的，我们的发展秩序应当是怎样的。

中国改革也可以三步走

对中国而言，也可以在任何阶段开放政治。不过，如果从西方的经验，从亚洲的日本和“四小龙”的经验来看，我觉得还是

实行“三个阶段”的改革比较好一些。根据我自己的观察，中国实际上可能也在这样进行改革。

我们从 1980 年代开始进行改革开放。在整个邓小平时代，中国都是以经济改革为主体。80 年代中期中国也进行过政治改革，但是碰到了很多问题，所以后来没有继续下去。90 年代的改革把经济层面的基本国家制度建立起来了，并且加入了世界贸易组织，经济改革取得了巨大的成就。80 年代初的时候，中国人均 GDP 连 300 美金都没到，现在已经到了 8000 多美金。我们的经济总量更不用说了，从那么小的一个经济体到现在成为世界第二大经济体。如果像现在这样发展下去的话，今后十多年里赶上美国的经济总量不会有很大的问题。

与经济优先的 GDP 主义相伴随，也出现了环保、社会等很多方面的问题。因此，十六大之后中央提出两个重大目标，即“科学发展观”和“和谐社会”。可以看出十六大以后，社会改革已经提到了议事日程上来，在社会保障、医疗、教育和公共住房等方面做了诸多的努力；同时，也想通过社会改革来培植社会力量。这个思路，我认为非常正确。

同时，鉴于有效的国家制度是高质量民主的保障，所以制度建设我们也必须践行，但制度建设是不是马上就像西方那样开放政治呢？我对此持保留态度。我觉得中国的人均 GDP 还很低，现阶段还是要重视社会经济的发展，尤其是社会建设。没有坚实的

社会经济条件，西方式的民主政治即使发生了，也不会有效运作。

如何安抚中产阶级的焦虑

郑永年

为什么要扩大中产阶级的规模

我们的社会建设这几年进步并不大。社会建设应该是今天中国头等重要的改革领域，决定了下一步经济改革和政治改革会不会成功。我们现在面临的困难都是因为社会改革、社会政策没有做好或者做得不够。我们的经济一直在说要从出口导向转向内需社会，建立内需社会才可以实现可持续的发展。那么，为什么内需社会建立不起来呢？简单地说，因为我们的中产阶级太小。

我在前面说日本、亚洲“四小龙”最成功的地方就是把中产阶级做到 75% 左右。我们现在的中产阶级有多大？大家对中产阶级的定义不一样，但一般比较合理的估计是 25% 左右。中国经济增长已经 40 多年了，增长率比日本和亚洲“四小龙”还高，为什么我们的中产阶级比例还是那么小？这是一个很严重的问题。没有中产阶级就没有消费社会，消费社会跟中产阶级是等义词，互相可以替换使用。为什么中产阶级还小呢？因为我们的中产阶级没有社会制度基础。

比如在英国，老百姓的存款率很低，有钱就主要用于消费。

他们干嘛要存款？房子很便宜，看病不要钱，读书不用钱，那么存钱干什么用？这就是社会政策在起作用。北欧社会更是这样，企业家的税收很高，达到 60%，甚至更高。他们基本上实现了马克思所描绘的社会主义社会，大家住的房子差不多，小孩上学不要钱，看病不要钱，富人跟穷人唯一的区别是可能出差坐公务舱，红酒喝好一点，就这样一点点的差别。北欧国家的社会政策更是保证了清廉政府。新加坡、中国香港是高薪养廉，但北欧社会政府官员的薪水并不高，可以说是低薪下的廉洁。这里社会政策发挥了主要作用。我以前写过一篇很长的文章，探讨怎么反腐败的问题。

反腐败不能光靠反腐败机构的设置，而是要通过包括公务员制度改革、行政改革、社会改革，完善一整套的政策来保证一个清廉的社会。朱元璋的反腐败够厉害，但是没用，因为没有一整套的系统。所以，社会改革是最重要的反腐败方法。

为何中国老百姓仇富仇官

为什么现在中国老百姓仇富仇官？还不是因为贫富差距大，社会不公平。而这也是社会建设问题。实际上，中国的中产阶级很可怜，买了房子变房奴，小孩上学变孩奴，一个人生了大病一家人几乎可以倾家荡产。而在欧洲，社会被社会政策保护起来了。其实，无非就是社会保障、医疗、教育、公共住房，就是这些东

西，为什么我们不做呢？我们算过，如果不包括农村，即使在不增加新房子的情况下，仅存量房就足以让每一个城市居民都有 40 多平米住房了。现在还要大盖房子，为什么不像新加坡那样做公租房呢？北京、上海、广州、深圳这些城市，房价涨得一塌糊涂，而房地产的泡沫仍然巨大。

我最近一直在提倡中国要走分散的城市化道路。世界上一个普遍的规律是“穷人的城市，富人的乡下”。德国的城镇化非常高，但 80% 的人口居住在 2 万人口以下的小城镇。我们过去的城市化道路方向错了，即把所有的优质资源全往那几个城市堆。有一位退休的领导跟我说，在优质资源这样高度集中的情况下，中国要做好医疗改革，门儿都没有。所有人都想去北京上学，上北京去看病，因为最好的教授、最好的医生都在北京，他们想去北京，这是人心所向，什么也阻止不了。我们的资源太过于集中在几个大城市，大城市化的弊端很难破解。大城市的资源要分散，至少不能再继续往大城市堆了。

农村现代化也势在必行。如果现在农村的情况继续下去，农村流出性的衰落不可避免。农民有钱了就到城市去买房，哪怕家里有房子也不住。政府对农村就那么一点投入，而且没有社会资本的流入。农村现在是单向地流出。要有双向流动，让社会资本也可以到农村去，这样才会平衡一些。光靠政府一家，政府资本进去了，能好一阵子；政府的资本一抽出来，情况马上又变得

糟糕。这不是可持续的发展。

所以，社会建设是重中之重。社会建设做不好，以后政治开放更麻烦。中产阶级是很好的一个社会主体，但我们现在把它高度政治化了。总有人觉得“中产阶级”一定要跟政府分权，如同在西方；但实际上则不然。像在日本和新加坡，中产阶级都是支持政府的，因为中产阶级是政府培养出来的，肯定是支持政府的。这跟西方的模式不一样。我们的很多学者和官员既不了解西方也不了解东亚社会，只会把一些现象做简单的“政治化”。社会成长了，政府的负担就会减轻。欧洲的一些国家，几个月没有总理也没有关系。日本大灾难的时候，政府并不作为，但老百姓自己很作为。

我们是社会主义社会，社会主义就是以社会为主体的，但我们总是忘了建设社会。我觉得，我们对公务员、干部的很多考核，其他什么标准都不重要，就看看他们的社会建设做得怎么样。社会建设好了，我们就会有非常大好的明天。所以我还是一个社会主义者。

(作者系新加坡国立大学东亚研究所所长，
华南理工大学公共政策研究院学术委员会主席)



深圳创新发展研究院是一家非盈利性社会智库，立足深圳，面向全国，同时借鉴国际经验，致力于中国社会经济发展的重大理论和实践问题研究，为完善中国特色社会主义制度、推动中国的改革创新工作、推进国家治理体系和治理能力现代化提供理论参考和决策建议。

研究院充分体现建设性、独立性和社会性的特点，充分利用社会力量办院，已经成功推出了大梅沙论坛、中国改革报告、智库报告厅、深圳改革30人论坛、深港合作圆桌会议等一系列创新项目，在全国乃至国际上获得了广泛认可。

《改革建言》是深圳创新发展研究院编印的内部参考资料。稿件来源为深圳创新发展研究院举办的项目和成果，如“改革30人论坛”、“大梅沙中国创新论坛”、《中国改革报告》、“智库报告厅”等。

顾问：南 岭

编辑部主任：杨传银

编辑：向 异 王弋痕 郑 阳

电话：0755-88302500

传真：0755-88308875

地址：深圳市福田保税区桃花路1号国际互联网金融创业中心7楼 www.cxsz.org

